

月浦镇：社区公益基金会赋能治理优服务

在社会经济快速发展的背景下，上海市宝山区月浦镇的城市社区治理面临着居民需求多样化、社区资源有限及社区居民参与不足等多重挑战。传统的治理方式已难以满足居民多元化、多层次的需求，而社区资源的整合和利用也缺乏有效的机制；此外，社区群众对治理的参与度不高，也制约了社区治理水平的提升。近年来，月浦镇积极构建以镇党委为核心，各在地企业党组织共同参与的区域化党建格局，通过跨组织、跨领域的资源整合和共享，为社区治理创新提供了有力的组织保障和资源支持。这一模式不仅强化了党建引领，还促进了各在地企业之间的合作与交流，共同推进区域发展和社会治理。在这一过程中，月浦镇还积极探索成立社区公益基金会，以“动员社区资源、服务社区民生、参与社区治理、助推社区发展”为宗旨，通过资金筹集、项目管理、资源对接等方式，赋能社区治理，破解治理难题。

党建引领 筑基固本

党建引领是社区公益基金会发展的主线。社区公益基金会筹备之初，月浦镇迅速成立了由镇领导挂帅，相关部门负责人、在地企业代表及社区治理人才组成的筹备组，大家齐心协力，共同为社区公益基金会的成立铺路架桥。通过深入调研，筹备组精准把握了社区居民的多元化需求与期望，为社区公益基金会确立了“打造月浦经济社会发展的慈善名片，打响基层社会治理领域的月浦名片”的使命。月浦镇党委通过构建“镇党委—在地企业党组织—社区党组织”三级联动机制，实现了资源的有效整合与共享，为基金会顺利运转提供了强大的组织保障。联席会议制度的建立，让各方力量能够围坐一堂，共商社区治理大计；结对共建活动的深入开展，让在地企业与社区党组织紧密相连，共同为社区居民排忧解难。

多元筹资 项目驱动

资金是社区公益基金会运作的生命线。在资金筹集上，社区公益基金会采取了多元化策略。政府支持是社区公益基金会的坚实后盾，为基金会的稳定运行提供了有力保障。同时，社区公益基金会还积极拓宽社会捐赠渠道，通



▲上海市宝山区月浦镇成立全区首家社区公益基金会，首期募集基金超700万元。



◀上海市宝山区月浦镇举办邻友公益集市。

过举办慈善义卖、开展募捐活动等，广泛呼吁社会各界的关注与支持。在资金管理上，社区公益基金会也建立了严格的监管机制，确保每一分钱都能用在刀刃上。透明化的资金运作流程、规范化的财务管理制度以及高效化的资金使用，让社区公益基金会的公信力得到显著提升。

在充足的资金支持下，月浦镇社区公益基金会开始以项目化管理的方式，精准对接社区居民的需求。从项目征集到项目评审，再到项目实施与项目评估，每一个环节都凝聚着群众的呼声与智慧。通过问卷调查、座谈讨论等多种方式，社区公益基金会广泛征集社区居民的意见与建议，确保项目能够真正反映居民的心声。在项目实施过程中，社区公益基金会不仅提供资金支持，还全程监督项目进度与质量，确保每一个项目都能按时、保质完成。项目完成后，社区公益基金会还会进行效果评估，总结经验教训，为今后实施项目积累宝贵参考。

居民参与 共治共享

居民参与是社区治理的灵魂。在助力社区治理的过

程中，社区公益基金会始终将居民参与放在首位。通过开展居民自治活动，社区公益基金会鼓励居民积极参与到社区事务提案、决策与管理中来，让居民的声音在社区治理中更加响亮。此外，社区公益基金会还通过宣传栏、微信公众号等多种渠道，广泛宣传社区公益基金会的宗旨与成果，提高居民的知晓率与参与度，营造了浓厚的共建共治共享氛围。

依托优势 打破瓶颈

发挥优势，奠定社区公益基金会发展坚实基础。依托区域化党建优势，许多在地央企和实力企业向社区公益基金会捐赠，并逐步形成稳定、可持续的善款筹集机制。社区公益基金会理事会、监事会成员中汇集了基层一线的居民区党组织书记、属地企业的经营管理人才、社会治理领域的高校专家和财务审计法律方面的专业人士，他们为社区公益基金会的建设发展出谋划策，不仅提升了基金会的决策水平，还增强了社会影响力和公信力，为其后续发展奠定了坚实基础。

精准发力，助力社区治理

成效显著，社区公益基金会成为治理新亮点。社区公益基金会的公益活动有效提升了社区居民的幸福感和获得感。通过一系列关爱帮扶和社区营造项目，社区公益基金会成功解决了许多居民的实际困难和问题，让他们切实感受到了党和政府的关怀与温暖。此外，社区公益基金会的成功运作也激发了社会各界参与社区公益事业的热情，通过党建联建和多方参与的工作模式，基金会成功整合了辖区内的企业资源和社会力量，形成了共建共治共享的社区治理新格局。同时，社区公益基金会的成功实践也为月浦镇的基层治理工作注入了新的活力和动力。通过发挥社区公益基金会的资源筹措与服务供给优势，月浦镇成功破解了许多社区治理难题和瓶颈问题，推进了基层治理体系和治理能力现代化。

组织保障 推动创新

党建引领与社区治理创新深度融合。月浦镇社区公益基金会的成功运作，凸显了党建引领在社区治理中的关键作用。通过区域化党建联动机制，实现了在地单位与社区的资源共享和优势互补，确保了社区公益基金会的正确方向，更激发了社区居民的参与热情，为社区治理创新提供了有力的组织保障、资源支持和思想引领。

社区公益基金会在社会治理中发挥核心作用。社区公益基金会在月浦镇的成功实践，证明了其在社会治理中的不可替代性。作为连接政府、社会和市场的重要桥梁，社区公益基金会通过筹集资金、项目管理、资源对接等方式，有效支持了社区发展。其灵活性强、运作效率高、贴近居民需求的特点，使得社区公益基金会能够更好地满足居民的多元化需求，促进社区治理的和谐与进步。

居民参与是社区公益基金会成功运作的关键因素。通过居民自治、志愿服务等方式，居民积极参与社区事务的提案、决策和管理，实现了社区的共建共治共享。未来，社区公益基金会将继续深化居民参与程度，加强宣传引导，同时进一步拓宽资金筹集渠道，规范项目管理，提高社区公益基金会的运作效率和透明度，不断推动社区治理创新，为构建更加和谐、美好的社区环境贡献力量。